Fund af Brun løvsanger (Phylloscopus fuscatus) ved Nr. Lyngvig Fyrhave d. 6/11 2005.

Følgende beskrivelser omhandler fundet af en Brun løvsanger (Phylloscopus fuscatus) der rastede i Nr. Lyngvig Fyrhave, Ringkøbing Amt i tidsrummet 08.30-16.15 søndag d. 6/11 2005. Fuglen blev fundet af Erik Enevoldsen og Ulf Eschou Møller.

Situationsbeskrivelse: 

Jeg havde været i byen aftenen inden, for at få smagt de første snebajer… (jeg fik dog kun 2!). Af samme grund var jeg kommet lidt sent op i forhold til den oprindelige plan, men på min vej mod Nr. Lyngvig Fyrhave, besluttede jeg mig alligevel for at kigge op til trækstedet, nu hvor vinden trods alt var SW ca. 10 m/s (men med en træls finregn). Jeg nåede dog ikke så langt, idet jeg mødte Erik Enevoldsen på returtræk, og når det sker, er der sikkert ikke mere at hente! Vi aftalte at køre til fyrhaven og give den et forsøg – bare for at man kunne sige man havde været der.

Jeg parkerede bilen på p-pladsen, og kæmpede mig i regnbukserne inden der skulle luskes. Idet jeg træder ud af bilen, hører jeg en serie på 3 hårde ”Teck”, men jeg tænkte ved mig selv at det nok var flagstangssnoren der piskede mod flagstangen, i den stride vind! Retningen var i hvert fald god nok, så det var jo nok ingenting….

Jeg sluttede mig til Erik og luskede ved Museet, og selve haven lige vest for kiosken. Vi står på stien og kigger ind i haven, for der er lidt liv her med fuglekonger m.v. og pludselig begynder det igen at ”Teck”e, men denne gang fra hybenbuskene imellem os og kiosken. Så var det måske alligevel ikke flagstangen jeg havde hørt da jeg ankom til fyrhaven? Jeg står og prøver at få den til at ”passe ind”, er det en underlig munk eller? Jeg kigger efter bevægelser, men fanger intet – frustrerende! Det bliver Erik der tager initiativet, og siger: ”Lyder den helt rigtigt den dér?”… jeg småtripper og kan ikke rigtigt blive klog på den. Erik ofrer sig, og begiver sig over mod kiosken, mens jeg bliver stående og har godt udsyn til haven. Pludselig flyver fuglen op, og jeg ser straks at den er brun. Ivrigt kaldende sætter den sig ved siden af en fuglekonge på den nederste synlige gren af et grantræ, kun lidt over hybenkrattene. Afstanden er vel ca. 10 meter, og jeg når desværre kun at se fuglen i ca. 3 sekunder, inden den igen dykker ned i det tætte hybenkrat. Jeg noterede mig, at det var en mørkebrun phyl i gransanger størrelse, med en lang smal gråhvid øjenbrynsstribe, gråhvid  smudsig underside og gump uden tydeligt gulstik, lyse  ben og ”almindeligt” næb ca. som gransanger. Jeg råber til Erik: ”Erik…. det er en Brun løvsanger!!!”…. hvortil Erik svarer: ”Ja, er det ikke?”. Efterfølgende kikker vi efter fuglen i haven, men den er som sunket i jorden. Erfaringer tilsiger dog at fuglene har det med at dukke op i NØ hjørnet af selve fyrhaven, og det er også her at Erik genfinder fuglen på kaldet. Den viste sig at være meget meget skulky, men stemmeaktiv, og det er noget så frustrerende at kunne lokalisere fuglen, men ikke få den at se! Da jeg forlod stedet igen kl. ca. 12.15 havde jeg kun set korte glimt af den flyvende fugl, så det blev kun til den korte obs. 

Beskrivelse

Jizz/helhedsindtryk:
En gransanger stor fugl, med samme form som denne, men med klart mørkebrun grundfarve på ryggen, halen og hovedet, i kontrast til smudsig gråhvid underside. Størrelsen kunne sammenlignes med fuglekonge ved observationen, og efterfølgende til både Gransanger og Løvsanger (i øvrig mit kun 2. november fund). 

Hoved og næb:
Det mest fremtrædende var den lange gråhvide øjenbrynsstribe, der fortsatte til langt bag øjet (næste som hos Hvidbrynet løvsanger). Øjenbrynsstriben virkede ensartet i farve, og jeg kunne ikke umiddelbart se hvad der fremstod hvidest. 


Pande, isse og nakke var i samme mørkebrune nuance som ryggen og halen, hvilket kunne give association til en Gærdesmutte (brun grundfarve og hvid øjenbrynsstribe).


Næbbet virkede pincet-tyndt ca. som hos Gransanger, men jeg fik ikke set farve ved næbbasis.

Ryg og hale:
Var klart mørkebrun, som beskidt kastanje på en overskyet efterårsdag. Grundfarven kunne sammenlignes med både Gransanger og Løvsanger, og forekom markant anderledes i felten.

Underside og undergump:
Fuglen virkede smudsig gråhvid på undersiden og på undergumpen, i kontrast til den mørkebrune ryg. Den virkede beskidt, som om den havde gået hele vejen fra Sibirien, og derved havde fået en beskidt bug. 

Ben:
Benene var lyse, men forekom knap så lyse som hos løvsanger.

Adfærd:
Fuglen var ekstremt skulky, men vejret viste sig jo heller ikke fra sin bedste side med en hård vind fra SW. Den fouragerede oftest dybt nede i hybenkrattene eller ved et pilekrat. Når man havde fået den lokaliseret ud fra stemmen og bevægelser i krattene, fik man hver gang en lang næse for fuglen kom aldrig frem! Den var ret stemmeaktiv, så kunne ofte lokaliseres i fyrhaven.

Stemme:
Den brune sløvs var ret stemmeaktiv, og stemmen forekom mig at være et lidt hårdt ”Teck” i dybt toneleje (tenor eller bas?), som lå tættere op af sylvia-sangere end de øvrige phyller. Den ”Teck”-ede enten i serier på ca. 3 eller blot enkeltvist. Som tidligere nævnt hørte jeg netop 3 ”Teck” da jeg ankom til fyrhaven, men hvor jeg troede at det var flagstangen der larmede i vinden. Det kan det jo sådan set stadigvæk godt have været, men det er da lidt tankevækkende, og stemmen kunne godt give associationer om det smæld der kommer fra en flagstang i modvind. Da Erik og jeg hørte kaldet i en serie af ”Teck”, kunne jeg ikke helt få den til at passe på noget, så kiggede efter bevægelser i krattet. Det var Erik der brød tavsheden jf. ovenfor, så han fandt helt klart kaldet afvigende fra det ”normale” lydbillede i fyrhaven. 

Forveksling:
Nærmeste forvekslingsmulighed er Schwarz løvsanger, men i forhold til denne ville jeg have forventet en kraftigere øjenbrynsstribe, kraftigere næb og et større hoved – et anderledes jizz i forhold til Brun løvsanger og gransanger. Endvidere ville jeg forvente en lysere brun grundfarve på oversiden og en mere gullig toning på undersiden og gumpen. 

Efterfølgende konferering med ”Calls of Eastern Vagrants”, stemmer med at kaldet vi hørte var Brun løvsanger og ikke Schwarz løvsanger, der efter min mening er ret forskellige. Brun løvsangers kald er kraftige ”tunge-klikkende” ”tjek”, hvorimod Schwarz´ kald er et lidt pludrende ”djyp”, der virker lidt kylling-agtigt.

Vedlagt er Erik Enevoldsens egne noter omkring fuglen.

Felterfaring

Jeg har set på fugle siden juni 1993, og har kun en enkelt gang tidligere set Brun løvsanger (d. 9/10 1996 hos Erik Enevoldsen, Søndervig). Har ikke set Schwarz løvsanger, men er godt bekendt med de øvrige sangere (har bl.a. fundet lundsanger, fuglekongesanger og høgesanger). 

Erik har tidligere feltobset og ringmærket Brun løvsanger, og har stor erfaring med de øvrige sangere og deres kald.

Afstand og optik

Afstanden til fuglen var ca. 10 meter, observeret med Swarovski 10x50. 

Vejr og lysforhold
Vejret var overskyet 8/8 med SW ca. 10 m/s. Den trælse finregn var holdt op på observationstidspunktet, efter at have stået på i over en time.
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Medobservatører
Til trods for intens eftersøgning, lykkedes det vist kun de fleste at få set korte glimt af fuglen i flugt. Kaldet blev dog hørt hele dagen igennem. Følgende var til stede: KKK, KEK, OA, PHK, SKR, TRK, STA mfl.

