Fund af Schwarz Løvsanger (Phylloscopus schwarzi) ved Nr. Lyngvig Fyrhave d. 10/10 2007.

Følgende beskrivelser omhandler fundet af en Schwarz løvsanger (Phylloscopus schwarzi) der rastede i Nr. Lyngvig Fyrhave, Region Midt, vest (tidligere Ringkøbing Amt) og observeredes i tidsrummet ca. 10.30 og igen 11.20-11.25 søndag d. 10/10 2007. Fuglen blev fundet af Lennart Pedersen.
Situationsbeskrivelse:

Lyngvigbanden
 var delt denne morgen, hvor størstedelen var trukket til Hvide Sande for at observere småfugletræk. Lennart Pedersen var ikke så hurtigt ude af starthullerne, og ville aflevere diverse flasker fra foregående aftener i flaskecontaineren ved Nr. Lyngvig Fyrhave, og han observerede her kortvarigt en mulig Fuglekongesanger. Phyllen skulle vise sig at være ganske skulky, og han blev på lokaliteten yderligere halvanden time, inden han fik genfundet fuglen og set tilstrækkeligt til at fastslå bestemmelsen. Det varede ikke længe inden resten af banden indfandt sig, og Fuglekongesangeren kunne efter lidt søgen nydes på ganske nært hold. Efter fundet af Fuglekongesangeren, besluttede Lennart sig for at luske videre i området ved kiosken, og idet han runder hjørnet ved kiosken og går langs krattet mod syd, flyver en phyl op fra hybenen og ryger ind i det tætte krat. LP hører et kort kald ved samme lejlighed og hans umiddelbare tanke var, at den lignede en Brun Løvsanger men at kaldet lød som Schwarz. Han kaldte på UEM og PLAF for at kunne holde krattet under opsyn og lytte efter eventuelle kald. Mens vi sad og lyttede og kiggede efter phyller, sagde Lennart at det nok bare havde været en grans, men vi besluttede os for at give den et seriøst forsøg i håbet om at få den bestemt. Erik ringede og spurgte om vi ”var klar til at løbe?”, men det skulle vise sig blot at være en forespørgsel på om vi skulle finde en ny lokalitet. Jeg var noget modvillig, og fik vist sagt noget i retningen af ”øh… vi sidder lige og arbejder med et kald…. Vi har godt nok ikke hørt kaldet, men i kunne måske komme og hjælpe…”. 

Kort efter at jeg har lagt røret på kommer der pludselig en phyl til syne i hjørnet af et fyrretræ, ca. en halv meter over jorden. Med det samme står det for mig klart, at det er Schwarz/Brun Løvsanger idet grundfarven er varm brun og den har en meget tydelig øjenbrynsstribe! Da jeg ingen erfaringer havde med Schwarz relaterede jeg til de Brune Løvsangere jeg har set, og phyllen fremstod her kraftigere, med varmere brun overside og med kraftigtigere øjenbrynsstribe. Jeg har dog også i baghovedet at arterne kan ligne hinanden meget, idet der kan være stor individuel variation i bl.a. øjenbrynsstriben, så jeg er endnu ikke 100% på artsbestemmelsen.

Fuglen sad kun fremme et kort øjeblik hvorefter den fløj ud i et isoleret hybenkrat lige syd for kiosken. Panikken begyndte at brede sig, og jeg fumlede med mobilen for at ringe til de andre, men ville på den anden side heller ikke slippe blikket fra krattet. Lennart beroligede mig med at resten af banden var på vej, så opgav at ringe. Da de ankom informerede jeg dem kort at ”vi har set en phyl, den havde tydelig øjenbrynsstribe og den var brun….” hvortil Erik udbryder et ”HVA?” i stor forundring. Jeg supplerede herefter at ”Jeg er næsten 100% på at det er en Schwarz!”. ASF spurgte mig, om det kunne have været en Gærdesmutte, men det afviste jeg blankt. 

Vi havde nu delvist omringet krattet bl.a. med assistance fra Christian Hjort, Jens Ballegaard og Leif Novrup, og vi ventede ikke længe inden phyllen fløj op fra krattet og landede i en lidt højere hybenbusk kun ca. 3 meter fra PLAF og jeg. Den sad dog igen kun ganske kort inden den strøg retur til hybenen og her kaldte den lige inden den sank dybt ned i hybenkrattet. Kaldet var nok til at få slået artsbestemmelsen fast til Schwarz, og det blev da også råbt fra de rutinerede ”lynkinesere
”, der jo trods alt havde dugfrisk erfaring fra foråret. Igen strøg Schwarz op fra hybenkrattet for at flyve mod fyrhaven, og den var herefter fuldstændig sunket i jorden og blev ikke set efterfølgende.

Beskrivelse

Jizz/helhedsindtryk:
En kraftig og kompakt phylloscopus, der virkede kraftigere end Gransanger, og med klart varmbrun grundfarve på ryggen, halen og hovedet, i kontrast til smudsig underside med svag rustfarvet/gullig toning. Størrelsen blev på observationsdagen sammenlignet med Gransanger, Fuglekongesanger og Hvidbrynet Løvsanger. 

Hoved og næb:
Det mest fremtrædende var den lange brede hvide øjenbrynsstribe, der fortsatte til langt bag øjet (som hos Hvidbrynet løvsanger). Øjenbrynsstriben virkede ensartet i farve og var meget tydelig bag øjet. I flugt fremstod den distinkt.

Pande, isse og nakke var i samme varme brune nuance som ryggen og halen. 

Ved observationen sammenlignedes med tidligere erfaringer med bl.a. Brun Løvsanger, og her virkede grundfarven på Schwarz Løvsanger mere varmbrun. 


Næbbet virkede en anelse kraftigt for en phyl, men dette observerede jeg kun kortvarigt som en del af helhedsindtrykket. Hertil har Peter kommenteret, at ”da jeg fik den i kikkerten i de få sekunder at den sad 3 mtr fra os, fik jeg primært set den lange markante øjenbrynstribe, men også et relativt bredt og generelt lyst næb. Vi havde den i fuldt medlys, så det eksponerede den lyse strube, og et mere gulligt bryst (end beige), specielt på flankerne, hvilket iflg. litteraturen kan pege på en yngre fugl”.
Ryg og hale:
Var klart brun med en varm tone, ca. som lys pålægschokolade fra Galle og Jessen. Grundfarven kunne på observationsdagen sammenlignes med Gransanger, Fuglekongesanger og Hvidbrynet Løvsanger, og forekom markant anderledes i felten.

Underside og undergump:
Fuglen virkede smudsig hvid på undersiden, men med en rustfarvet/gullig toning i kontrast til den brune ryg. Undergumpen blev kun set i flugt som en del af helhedsindtrykket. Som anført ovenfor bemærkede Peter, at brystet var mere gulligt end beige, specielt på flankerne.

Ben:
Benfarven blev ikke set.

Adfærd:
Fuglen var ekstremt skulky, og blev kun set meget kortvarigt i 4 omgange. Den opholdt sig meget lavt i vegetationen hvilket bl.a. omfattede et tæt krat med fyrretræer og hybenbuske.

Stemme:
Kaldet hørtes kun én gang efter Lennart så fuglen første gang. Netop da fuglen for sidste gang droppede ned i de lave hyben inden den forsvandt ind i fyrrebevoksningen hørtes et tydeligt, men dog lavmælt, kort uregelmæssig stammende serie i stil med ”but but-but but”, som når man presser små luftbobler ud mellem læberne…helt ulig Brun Løvsangers sylvia-lignende kald (ASF). De rutinerede feltbisser genkendte straks kaldet som det Schwarz anvender når den er stresset, modsat det noget langsommere anvendt under fouragering. Vedrørende kaldet, har Peter suppleret med følgende kommentar: ”Vi hørte kaldet og det artstypiske nasale og stammende advarselskald i en kort serie, der dog ikke var så intens, som den ellers har for vane, når den bliver ophidset”.
Forveksling:
Nærmeste forvekslingsmulighed er Brun løvsanger, men i forhold til denne virkede grundfarven varmere brun på oversiden og buff/gullig på undersiden, hvor Brun Løvsanger virker mere koldt brun og med smudsig gråhvid underside. Den havde et anderledes jizz i forhold til Brun løvsanger idet den var kraftigere og en anelse storhovedet. Øjenbrynsstriben var meget markant, og kunne erkendes selv i flugten. Kaldet var desuden markant anderledes i forhold til Brun Løvsangers hårde ”tjek”.

Felterfaring

Lyngvigbanden har varieret felterfaring med Schwarz Løvsanger. ABB, ASF og PLAF var toptunede med et besøg på Happy Island, Kina i foråret (dagsmax ca. 70) mens LP og EE tidligere har observeret arten i Danmark. Den eneste uden erfaring overhovedet var Boy (UEM), men til gengæld har alle i banden felterfaringer med Brun Løvsanger der er nærmeste forvekslingsmulighed.

Afstand og optik

Afstanden til fuglen var i intervallet ca. 3-10 meter, observeret med Swarovski 10x50. 

Vejr og lysforhold
Vejret var klart 1/8 med W ca. 5 m/s.

Observatører

Lyngvigbanden bestående af:
 Lennart Pedersen*, Alex B. Bühring, Alex Sand Frich, Erik Enevoldsen, Peter Lafrenz og Ulf Eschou Møller.

Ved eventuelle spørgsmål kan henvendelse rettes til:

Ulf Eschou Møller

St. Lundgård Vej 77, Tjørring

7400 Herning

97123055 / 23608989

e-mail: uemoller@mail.dk
Medobservatører
Til trods for intens eftersøgning, lykkedes det ikke at genfinde fuglen. Følgende var til stede under observationen: CH, JB, LN samt 2 ubestemte fra Århus.

� Alex B. Bühring, Alex Sand Frich, Erik Enevoldsen, Lennart Pedersen, Peter Lafrenz, Ulf Eschou Møller


� ASF, ABB og PLAF der havde været på Baidaihe, Kina i foråret.





